
WSTĘP

W przygotowanym wstępnym budżecie na 2013r. cała działalność UEK została podzielona na działalność podstawową obejmującą działalność dydaktyczną i rozwój potencjału naukowego i działalności wyodrębnione ze względu na jednostkę organizacyjną lub przedmiot działania takie jak:

· KSB, 

· MSAP

· Studia podyplomowe realizowane przy katedrach, 

· Działalność naukowo-badawczą, 

· Konferencje

· Projekty finansowane w całości lub w części ze źródeł zewnętrznych.

Budżety działalności wyodrębnionych są ustalone w oparciu o dane otrzymywane od jednostek organizacyjnych realizujących te zadania. Budżet dotyczący działalności naukowo-badawczej został ustalony na podstawie otrzymanych środków w 2012r.

Natomiast budżet działalności podstawowej został ustalony w oparciu o analizę wykonania roku 2011 i planu wykonania roku 2012 z uwzględnieniem bieżących zmian cen i zawartych umów.

Ponadto należy zwrócić uwagę na fakt, że przychody i koszty projektów, które w latach ubiegłych były ewidencjonowane na kontach pozostałych przychodów i kosztów operacyjnych, w 2013r. będą ewidencjonowane na kontach działalności podstawowej. Porównując te wielkości ujęte w budżecie 2013r. do lat wcześniejszych należy brać pod uwagę te różnice.

A. PRZYCHODY
W 2013r. przychody z działalności operacyjnej przewiduje się na poziomie około 143 mln zł.

Poniżej omówiono szczegółowo przychody dotyczące działalności podstawowej, gdyż przychody z działalności wyodrębnionych zostały ustalone na podstawie planów cząstkowych otrzymanych od jednostek organizacyjnych realizujących te zadania.
Przychody dotyczące podstawowej działalności bez działalności wyodrębnionych
Szczegółowy wykaz przychodów ze sprzedaży przedstawia tabela będąca załącznikiem nr 1 do planu. 

Przychody z działalności podstawowej zaplanowano w kwocie około 116,7 mln zł czyli o 1,7% mniej niż w 2011r. tj. o około 2 mln zł. 

Zmniejszenie przychodów w stosunku do 2011r. wynika głównie z następujących czynników:

- większej dotacji na działalność dydaktyczną o około 2 mln zł,

- przewidywanego zmniejszenia przychodów z tytułu świadczonych usług edukacyjnych o około 2,5 mln zł

- przewidywanego zmniejszenia pozostałych przychodów dotyczących usług dydaktycznych o 0,5 mln zł
- zmniejszenia z tytułu zmiany stanu produktów o 1 mln

W budżecie 2013r. dotacja została ujęta na poziomie dotacji otrzymanej w 2012r., która była wyższa niż w 2011r. o następujące elementy:

- wzrost dotacji na działalność dydaktyczną o 0,4 mln zł,

-otrzymanie dotacji z rezerwy celowej 1 070 tys. zł z tytułu wzrostu od 1 lutego 2012r. składki rentowej o 2% opłacanej przez pracodawcę,

-przyznaniem dotacji podmiotowej na dofinansowanie zadań projakościowych w wysokości 0,6 mln zł.

Przychody z tytułu świadczonych usług edukacyjnych zostały określone w oparciu o ustaloną ilość studentów i kwotę średniego czesnego zaplanowanego:

- na semestr zimowy i letni 2012/2013 w kwocie około 2 tys. zł za I stopień studiów oraz 2,4 tys. zł za II stopień studiów

- na semestr zimowy 2013/2014 założono wzrost czesnego o 2,5%, czyli o około 50 zł za semestr studiów I stopnia i około 60 zł za semestr studiów II stopnia.

- na studiach doktoranckich w oparciu o planowaną liczbę doktorantów i założone czesne (3,2 tys. zł, a w przypadku doktoranckich studiów międzywydziałowych 2,1 tys. euro za 1 semestr oraz 1,75 tys. euro za 2 semestr)

Szczegółowe wyliczenie przewidywanych przychodów z tytułu czesnego zaprezentowano w załączniku nr 2.

W przychodach z tytułu świadczeń edukacyjnych uwzględniono wprowadzenie opłaty rekrutacyjnej na drugi i trzeci kierunek studiów  w kwocie 20 zł za każdy kierunek. Wprowadzona zmiana spowodowała wzrost przewidywanych przychodów z opłat rekrutacyjnych o około 450 tys. zł.

Zmniejszenie pozostałych przychodów dydaktycznych w stosunku do 2011r. spowodowane jest głównie obniżeniem planowanych przychodów Studium Języków Obcych. Spadek przychodów o około 450 tys. zł wynika z przeniesienia płatnych kursów językowych do Fundacji UEK.

Przychody dotyczące działalności badawczej

Przychody z działalności badawczej ustalono na podstawie przyznanych środków na badania naukowe na 2012 r. w kwocie 3,9 mln zł czyli na poziomie niższym o 0,8 mln zł. niż w 2011 r. 

Należy jednak zauważyć że zmiana tej wielkości nie ma wpływu na wynik finansowy ponieważ zawsze przychody zostają zbilansowane kosztami.
Przychody dotyczące projektów

Przychody z tytułu realizowanych projektów dydaktycznych finansowanych ze środków UE tj. „Uruchomienie unikatowego kierunku studiów Informatyka Stosowana odpowiedzią na zapotrzebowanie rynku pracy” oraz „Zarządzanie Projektem Badawczym” wzrosły o ok. 0,6 mln zł w stosunku do roku 2011.

Natomiast przychody z projektów UE ewidencjonowanych w poprzednich latach na przychodach operacyjnych ustalono na poziomie 11,1 mln zł w oparciu o plany sporządzone przez koordynatorów projektów.
Przychody dotyczące konferencji

Przychody konferencji w kwocie 478 tys. zł ustalono na podstawie otrzymanych od jednostek kosztorysów konferencji.

Przychody dotyczące KSB, MSAP, studiów podyplomowych realizowanych przez katedry
Przychody dotyczące KSB zostały założone na poziomie 6,5 mln zł w oparciu o plan sporządzony przez KSB. 

Przychody dotyczące MSAP założono na poziomie 350 tys. zł zgodnie z planem sporządzonym przez MSAP.
Przychody z prowadzenia pozostałych studiów podyplomowych założono na poziomie 1 357,2 tys. zł na podstawie sumy planów otrzymanych od jednostek organizacyjnych UEK.

 Zmniejszenie w 2013r. pozostałych przychodów operacyjnych w porównaniu do 2011r. o ok. 9,5 mln zł., jest spowodowane głównie zmianą sposobu ewidencji projektów UE, które w latach ubiegłych były ewidencjonowane jako pozostałe przychody operacyjne. W 2013 roku będą ewidencjonowane  w ramach podstawowej działalności operacyjnej. 

Szczegółowe informacje na temat zmiany pozostałych przychodów operacyjnych z wyłączeniem działalności wyodrębnionych zawiera załącznik nr 3.
Planowane zmniejszenie przychodów finansowych wynika z założonego na 2013r. niższego niż w 2011r. oprocentowania środków zgromadzonych na lokatach bankowych oraz z tytułu różnic kursowych. 

B. KOSZTY 

Koszty działalności  operacyjnej Uczelni zaplanowano w 2013r. na poziomie 144,6 mln zł.

Jak zaznaczono na wstępie przewidywane koszty ustalono w podziale na działalności wyodrębnione i działalność podstawową.

Tabela przedstawiająca wstępny plan zawiera szczegółowe dane na temat planowanego poziomu poszczególnych rodzajów kosztów z podziałem na działalność podstawową i działalności wyodrębnione.  

Koszty działalności podstawowej (z wyłączeniem działalności wyodrębnionych)
Koszty działalności podstawowej zaplanowano na poziomie  119,9 mln zł. tj. o 1%  niższym niż wykonanie analogicznej części działalności w 2011r. Przyczyną zmniejszeń jest konieczność zbilansowania planowanych kosztów i przychodów. 
Koszty te zostały ustalone przy następujących założeniach:

· Koszty amortyzacji stopniowej przewidziano w 2013r.w kwocie 1,4 mln. zł czyli mniejsze o 347 tys. zł niż w 2011r. Spadek amortyzacji wynika z zakończenia okresu amortyzowania części środków trwałych a jednocześnie z planowanego niskiego poziomu zakupów nowych środków trwałych.
· Koszty amortyzacji jednorazowej zostały ujęte w planie 2013r. w kwocie mniejszej niż w 2011r. i planie na 2012r., gdyż w roku 2013 nie wystąpi zakup wyposażenia budynku G oraz zakup wyposażenia ograniczono do niezbędnych zakupów (awarii).

· Koszty amortyzacji wartości niematerialnych i prawnych zaplanowano na wyższym poziomie w związku z zakończeniem w 2012 niektórych etapów wdrożenia projektu Zintegrowany System Informatyczny oraz przewidywanym w 2013 zakończeniem całości projektu i przyjęciem wartości niematerialnych i prawnych do użytkowania,
· Koszty zużycia materiałów zaplanowano mniejsze o około 451,1 tys. zł. w stosunku do 2011r. 
· Zaplanowano zmniejszenie kwoty wydatków na książki i czasopisma oraz na pozostałe materiały (m.in.remontowe).
· Zaplanowano większe niż w 2011r. wydatki na paliwo co wiąże się ze wzrostem cen paliwa w ostatnich latach.

· Przewidziano w 2013r. większe wydatki na środki czystości. Wynika to ze wzrostu wydatków na  środki czystości w 2012r.  które wyniosły 396 tys. zł.

· Przewidziano w 2013r. większe wydatki na artykuły spożywcze. Wynika  to z wysokości wydatków na art. spożywcze w 2012r. które wyniosły 119 tys. zł.

· Koszty zużycia mediów zwiększono o 408,5 tys. zł. w stosunku do 2011r., uwzględniając fakt oddania do użytkowania budynku G oraz zmianę sposobu użytkowania budynku H.
· W usługach obcych istotnie zmniejszono koszty remontów o około 872 tys. zł do poziomu 400 tys. zł. 
· Zaplanowano wzrost wydatków na usługi pocztowe o 43,1 tys. zł do poziomu 260 tys. zł. Związane jest to między innymi z planami wprowadzenia stawki VAT 23% na te usługi.
· Zaplanowano wypowiedzenie umowy dotyczącej ochrony obiektów UEK w wyniku czego wydatki na ochronę przewidziano w kwocie 96 tys. zł, czyli o 161,1 tys. zł mniejsze niż w 2011r.

· Ze względu na zmniejszenie stawek czynszu na niektórych obiektach wynajmowanych oraz przewidywane wypowiedzenie umowy najmu nieruchomości w Rynku Głównym zaplanowano spadek tej pozycji kosztów o 132,4 tys. zł
· Zaplanowano spadek wydatków na obozy studenckie i zawody sportowe  

· W związku z wdrożeniem Zintegrowanego Systemu Informatycznego zaplanowano spadek kosztów usług informatycznych w części dotyczącej obsługi i serwisowania dotychczasowego oprogramowania 
· Zaplanowano wydatki na podróże służbowe na poziomie 530 tys. zł czyli o 136,8 tys. zł niższym niż w 2011r.

· Zaplanowano wydatki na reklamę i promocję na poziomie 800 tys. zł czyli o 409 tys. zł niższe niż wykonano w 2011r.

· Koszty wynagrodzeń osobowych zostały ustalone na 2013r. na poziomie 74,4 mln zł w oparciu o przewidywane wykonanie 2012r. 
· Koszty wynagrodzeń bezosobowych zaplanowano w 2013r. na poziomie 1,55 mln zł czyli o 354,4 tys. zł mniejsze niż w 2011r.
· Koszty ubezpieczeń społecznych i innych świadczeń na rzecz pracowników są pochodną wysokości wynagrodzeń. Ponadto obejmują również stypendia dla pracowników, w tym z dotacji projakościowej (610 tys. zł), której nie było w 2011r. 
· Odpis na Zakładowy Fundusz Świadczeń Socjalnych ustalono na poziomie odpisu w 2012 roku.
Koszty działalności badawczej zostały ujęte w planie na poziomie przychodów z tego tytułu czyli w kwocie ok. 3,9 mln zł. Jest to poziom niższy niż wykonanie 2011r. o 800 tys. zł.
Koszty dotyczące projektów, konferencji i studiów podyplomowych, KSB, MSAP zaplanowano na podstawie otrzymanych budżetów cząstkowych.

Koszty  planowanych w 2013r. konferencji przewidziano na poziomie 459 tys. zł.

Koszty planowanych w 2013r. studiów podyplomowych przewidziano na poziomie 1,3 mln zł. 

Koszty KSB zaplanowano w 2013r. na poziomie 4,8 mln. zł, a koszty MSAP na poziomie 458,5 tys. zł. 
Łączne koszty planowanych w 2013r. projektów przewidziano na kwotę 13,7 mln zł w tym koszty projektów, które do tej pory były ewidencjonowane jako pozostałe koszty operacyjne zaplanowano na poziomie 11 mln zł.
Pozostałe koszty operacyjne w 2013r. wyniosą 395 tys. zł i są niższe niż w latach poprzednich w związku z wyłączeniem z nich kosztów projektów.
Koszty finansowe założono w 2013r. na poziomie 100 tys. zł, a ich wartość wynika głównie z przewidywanych ujemnych różnic kursowych.

C. WYNIK FINANSOWY 
Planowana wielkość przychodów na poziomie 143 mln zł. i kosztów 144,6 mln zł., przy uwzględnieniu wyniku na pozostałej działalności operacyjnej na poziomie 997 tys. zł i na działalności finansowej na poziomie 1,4 mln zł. pozwala wstępnie zaplanować zysk netto w kwocie 765,8 tys. zł. Planowany wynik jest niższy w stosunku do 2011 r. o około1,47 mln zł.
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