Pozostałe kraje
■   Cudzoziemcy, którzy ukończyli szkołę średnią za granicą Polski mogą ubiegać się o przyjęcie na I rok studiów pod warunkiem, że posiadane przez nich świadectwo dojrzałości zostało uznane za równoważne z polskim świadectwem dojrzałości na mocy prawa lub na podstawie odpowiedniej umowy międzynarodowej lub na podstawie decyzji o uznaniu wydanej przez Kuratorium Oświaty w Polsce. Wymaga się, aby świadectwo zagraniczne było przetłumaczone na język polski przez uprawnione instytucje lub przez tłumacza przysięgłego.
■ Kandydaci muszą przesłać kopię matury/świadectwa wraz z tłumaczeniem do Działu Nauczania lub zamieścić na swoim koncie w Internetowej Rekrutacji kandydatów. Na tej podstawie Uczelniana Komisja Rekrutacyjna przeliczy wyniki matury indywidualnie w każdym przypadku i podejmie ostateczną decyzję w sprawie liczby punktów.

■  Osoby, które ukończyły szkołę średnią za granicą lub przystąpiły do „matury międzynarodowej", w przypadku późniejszego terminu otrzymywania świadectwa dojrzałości, mogą być warunkowo dopuszczone do postępowania kwalifikacyjnego po przedłożeniu zaświadczenia o przystąpieniu do egzaminu maturalnego oraz warunkowo przyjęte. 

