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Oświadczenie podmiotu, w którym będzie realizowany projekt badawczy, o zakresie zaangażowania w realizację tego projektu 
(Dotyczy wyłącznie projektów SONATA, SONATA BIS, MAESTRO. 

Wniosek należy uzupełnić informacjami jedynie w języku angielskim)
Scientific equipment (obligatory)

The Cracow University of Economics provides access to scientific databases of bibliographic-abstract nature (e.g. Web of Science, Scopus) and scientific websites (e.g. Emerald) offering access to electronic versions of scientific magazines related to, among others: finance and legal issues, economy and social, management information and knowledge management, innovation and companies, quality management, logistics management, efficiency management. The Library has in its collections ca. 330 000 vol. of books, 51 000 vol. of magazines, ca. 7 000 inventory units of special collections. In the current subscription there are 875 titles of Polish and foreign magazines. In addition, the University has access to 29 849 e-magazines and 92 000 e-books.
Uniwersytet Ekonomiczny w Krakowie zapewnia dostęp do naukowych baz danych o charakterze bibliograficzno-abstraktowym (np. Web of Science, Scopus) oraz serwisów naukowych (np. Emerald) oferujących dostęp do elektronicznych wersji czasopism naukowych z zakresu m.in.: finansów i zagadnień prawnych, ekonomii i polityki socjalnej, zarządzania informacją i wiedzą, innowacji i przedsiębiorstw, zarządzania jakością, zarządzania logistyką, zarządzania wydajnością. Księgozbiór Biblioteki liczy ok. 330 000 vol. książek, 51 000 vol. czasopism, ok. 7 000 jednostek inwentarzowych zbiorów specjalnych. W bieżącej prenumeracie znajduje się 875 tytułów czasopism polskich i zagranicznych. Ponadto Uczelnia posiada dostęp do 29 849 e-czasopism i 92 000 e-książek.

Host institution premises to be used by the project (obligatory)

The Cracow University of Economics provides the resources of the Main Library, in which the basic core of the collections is the literature related to disciplines of knowledge lectured at the University. These are mainly works related to: economics, finance, management and commodity science. The University offers office rooms along with basic equipment (e.g. xerox machines, phones, fax machines) and provides a possibility to use audio-video equipment (Apparatus Department).

Kierownicy projektów z Wydziału Towaroznawstwa mogą dodać:
In addition, the project contractors will get access to laboratories with specialized equipment (można wymienić konkretne urządzenia przydatne przy realizacji grantu).

Uniwersytet Ekonomiczny w Krakowie udostępnia zasoby Biblioteki Głównej, w której podstawowy trzon zbiorów stanowi piśmiennictwo związane z dyscyplinami wiedzy wykładanymi w Uczelni. Są to głównie dzieła z zakresu: ekonomii, finansów, zarządzania i towaroznawstwa. Uczelnia udostępnia pomieszczenia biurowe wraz z podstawowym wyposażeniem (np. kserografy, telefony, faksy) oraz daje możliwość korzystania ze sprzętu audio-wizualnego (Dział Aparatury).

Kierownicy projektów z Wydziału Towaroznawstwa mogą dodać:

Ponadto wykonawcy projektu uzyskają dostęp do laboratoriów wraz ze specjalistycznym sprzętem (można wymienić konkretne urządzenia przydatne przy realizacji grantu).

Form of employment (obligatory)

The Cracow University of Economics ensures hire of employees necessary for the implementation of the project on the basis of the employment form agreed with the project contractors (contract for specific work or mandate contract).
Uniwersytet Ekonomiczny w Krakowie umożliwia zatrudnienie pracowników niezbędnych do realizacji projektu na podstawie uzgodnionej z wykonawcami projektu formy zatrudnienia (umowa o dzieło lub umowa zlecenie).

Administrative and financial support services (obligatory)

The Cracow University of Economics provides administrative-financial support services. The project contractors can count on the assistance from: 

· The Science Department with regard to administrative, formal-financial support and national trips, 

· The International Cooperation Department in the scope of services for trips abroad,

· The Organizational-Legal Department with regard to legal services,

· The Public Orders Department,

· The Personnel Affairs Department,

· The Bursar's Office, 

· The University Secretary's Office.
Uniwersytet Ekonomiczny w Krakowie zapewnia obsługę administracyjno-finansową. Wykonawcy projektu mogą liczyć na pomoc ze strony: 

· Działu Nauki w zakresie obsługi administracyjnej, formalno-finansowej oraz wyjazdów krajowych, 

· Działu Współpracy Międzynarodowej w zakresie obsługi wyjazdów zagranicznych,

· Działu Organizacyjno-Prawnego w zakresie obsługi prawnej,

· Działu Zamówień Publicznych,

· Działu Spraw Pracowniczych,

· Kwestury, 

· Sekretariatu Uczelni.

Other support of the project (optional)

The Cracow University of Economics ensures exercising supervision of the project implementation and correctness of expending the funds. It supports employees with regard to publishing scientific works, participation in scientific conferences, development of international scientific cooperation.
Uniwersytet Ekonomiczny w Krakowie zapewnia sprawowanie nadzoru nad realizacją projektu i prawidłowością wydatkowania środków finansowych. Wspiera pracowników w zakresie publikowania prac naukowych, udziału w konferencjach naukowych, rozwijaniu międzynarodowej współpracy naukowej.


