Kraków, 18-11-2013
Podstawowe informacje na temat serwisu Akredytacja
Serwis Akredytacja (adres: http://akredytacja.uek.krakow.pl/) pozwala na zebranie danych o dorobku pracowników UEK wykorzystywanym m.in. do przygotowania ankiety jednostki naukowej, oceny okresowej pracownika i raportu samooceny wymaganego przez Polską Komisję Akredytacyjną. 

Instrukcja logowania do serwisu oraz informacje na temat sposobu wprowadzania danych do oceny okresowej pracownika zamieszczone są poniżej.

Logowanie do serwisu

Z serwisu mogą korzystać wszyscy pracownicy UEK. Aby zalogować się do serwisu należy w przeglądarce internetowej wpisać jego adres (http://akredytacja.uek.krakow.pl/), a następnie podać swoją nazwę użytkownika (pole „Użytkownik”), hasło (pole „Hasło”) i kliknąć na przycisku „Dalej”.

Nazwa użytkownika utworzona została wg następującego schematu (bez polskich znaków diakrytycznych): Imię.Nazwisko, np. Lukasz.Malachowski. Nazwa użytkownika mającego podwójne nazwisko utworzona została wg schematu: Imię.Nazwisko1-Nazwisko2 (dla osób oddzielających nazwiska myślnikiem) lub Imię.Nazwisko1.Nazwisko2 (dla osób oddzielających nazwiska spacją).

Uwaga: w przypadku zbieżności imion i nazwisk do loginu dodane zostało drugie imię i wygląda on następująco Imię.DrugieImię.Nazwisko. 
Hasłem użytkownika jest ostatnie pięć cyfr jego numeru PESEL. 

Dane do oceny okresowej pracownika

Pracownicy wprowadzają swoje osiągnięcia wypełniając formularze dostępne w systemie (należy skorzystać z odpowiednich pozycji w menu po lewej stronie ekranu). 

W sekcji „Ocena okresowa” dostępna jest „Instrukcja uzupełniania danych arkusza oceny” – jest to „ARKUSZ OCENY OKRESOWEJ NAUCZYCIELA AKADEMICKIEGO” (załącznik nr 5 do Statutu UEK) z naniesionymi informacjami o formularzach, które należy wypełnić w systemie (z tych formularzy pobierane będą dane do odpowiednich pozycji arkusza oceny).

Ze względów technicznych (konieczność importowania dodatkowych danych z innych systemów) podgląd i wydruk gotowego arkusza oceny z danymi wprowadzonymi przez pracownika, będą udostępnione od 25 listopada br.
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