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Kraków, 20 marca 2013 roku

Szanowni Państwo

Kierownicy jednostek organizacyjnych

Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie

Od 1 stycznia 2013 r. osoba objęta ubezpieczeniem zdrowotnym ma obowiązek poinformowania płatnika składek o członkach rodziny, którzy nie mają swojego tytułu do ubezpieczeń w 7-dniowym terminie. 

Za członków rodziny uważa się następujące osoby: 

· dziecko własne, dziecko małżonka, dziecko przysposobione, wnuka albo dziecko obce, dla którego ustanowiono opiekę, albo dziecko obce w ramach rodziny zastępczej, do ukończenia przez nie 18 lat (jeżeli kształci się dalej, to do ukończenia 26 lat, natomiast jeżeli posiada orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności, lub inne traktowane na równi, to bez ograniczenia wieku),

· małżonka,

· wstępnych pozostających z ubezpieczonym we wspólnym gospodarstwie domowym (a więc rodziców, dziadków).

 Taki sam termin obowiązuje w przypadku wyrejestrowania (7 dni na poinformowanie pracodawcy).

Jeżeli osoba zgłoszona do ubezpieczenia zdrowotnego jako członek rodziny przestanie spełniać warunki do podlegania temu ubezpieczeniu, np. 

· członek rodziny ukończył 26 lat (o ile nie posiada orzeczenia o znacznym stopniu niepełnosprawności lub innym traktowanym na równi),

· pełnoletni członek rodziny ukończył naukę,

· członek rodziny, w tym dziecko i małżonek, uzyskał własny tytuł do ubezpieczenia zdrowotnego(np. po podjęciu pracy, uzyskaniu statusu bezrobotnego, rozpoczęciu działalności gospodarczej itp.)

wówczas pracownik powinien poinformować o tym swojego płatnika, który wyrejestruje ich  z ubezpieczenia. Członków rodziny należy wyrejestrować z ubezpieczenia również wówczas, gdy ustaje tytuł do ubezpieczenia zdrowotnego ubezpieczonego ( np. ustanie stosunku pracy), który zgłosił ich do tego ubezpieczenia.

          Od 1 stycznia 2013 roku zmienia się okres po jakim wygasa prawo do świadczeń opieki zdrowotnej dla uczniów, które ukończyły szkołę :

1. ponadgimnazjalną: wygasa po upływie 6 miesięcy od dnia zakończenia nauki albo skreślenia z listy uczniów,
2. wyższą: wygasa po upływie 4 miesięcy od dnia zakończenia nauki albo skreślenia z listy studentów.
Biorąc powyższe pod uwagę uprzejmie proszę pracowników, których dotyczy powyższy obowiązek, tj. nie zgłosili do ubezpieczenia zdrowotnego uprawnionych członków rodziny lub nie wyrejestrowali ( zgłoszonych po 1999 r.) członków rodziny, w stosunku do których, ustał tytuł do objęcia ich ubezpieczeniem – o zgłoszenie się osobiście z  wypełnionym odpowiednio: WNIOSKIEM O ZGŁOSZENIE lub WNIOSKIEM O WYREJESTROWANIE do Działu Spraw Pracowniczych (tel. 5447) w terminie do dnia 15 czerwca 2013 roku.

Uprzejmie proszę Państwa Kierowników o zapoznanie z treścią niniejszego pisma podległych pracowników w sposób przyjęty w jednostce organizacyjnej.

Z poważaniem











R e k t o r






    Prof. UEK dr hab. Andrzej Chochół

Załączniki:

· WNIOSEK O ZGŁOSZENIE do ubezpieczenia zdrowotnego członków rodziny

· WNIOSEK O WYREJESTROWANIE z ubezpieczenia zdrowotnego członków rodziny

Druki i szczegółowe informacje dostępne na stronie Działu Spraw Pracowniczych.

