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Kraków, 2014-04-30

Szanowni Państwo

Kierownicy jednostek organizacyjnych  

Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie


Od dnia 15 maja 2014 roku w systemie Egeria zostanie uruchomiony Portal pracowniczy, którego podstawowym celem będzie usprawnienie procesu planowania i zatwierdzania urlopów wypoczynkowych pracowników Uczelni. 

Dodatkowo Portal Pracowniczy będzie umożliwiał pracownikom m.in.:

· Weryfikację wymiaru urlopu wypoczynkowego( z wyjątkiem urlopu dodatkowego z tytułu stopnia niepełnosprawności),

· Podgląd historii nieobecności w pracy, 

· Podgląd ważności badań lekarskich,

· Podgląd wypłaty nagrody jubileuszowej

· Podgląd/wydruk elektronicznego paska listy płac (odblokowanie w terminie późniejszym) 
Dostęp do Portalu jest możliwy ze strony https://pp.uek.krakow.pl tylko z sieci UEK posługując się nazwą użytkownika i hasłem do Uczelnianego Konta Pracowniczego, które jest tożsame z posiadaną przez Państwa nazwą użytkownika i hasłem do uczelnianej poczty elektronicznej.

Pracownicy, którzy nie posiadają Uczelnianego Konta Pracowniczego ani konta pocztowego w domenie uek.krakow.pl powinni wypełnić formularz służący do założenia konta UKP – (dostępny na stronie Centrum Informatyki – http://ci.uek.krakow.pl) i składają  w pokoju nr 03 paw. A. Formularz stanowi załącznik do niniejszego pisma.

Pracownicy, którzy udostępnili swoje hasła do UKP lub poczty elektronicznej osobom postronnym - proszone są o zmianę haseł przed 15 maja 2014 roku.
Dla pracowników, nie posiadających dostępu do komputerów korzystanie z Portalu pracowniczego jest możliwe w tzw. „Kioskach informacyjnych”, które znajdują się  na poziomie -1,0,oraz I piętrze pawilonu G.

Instrukcja obsługi Portalu pracowniczego znajduje się na stronie Działu Spraw Pracowniczych, który udziela również informacji na temat jego obsługi. 

Pełne korzystanie z Portalu pracowniczego tj. składanie indywidualnych wniosków pracowników nie będących nauczycielami akademickimi, jak i planów urlopowych nauczycieli akademickich, planowane jest na 2015 rok. 

W przypadku pracowników nie będących nauczycielami akademickimi istnieje możliwość składania wniosków urlopowych już w 2014 roku, o czym zdecyduje kierownik jednostki organizacyjnej. Sposób korzystania z tej możliwości zawiera instrukcja obsługi. Na pytania odpowiadają również pracownicy DSP.


Uprzejmie proszę Państwa o zapoznanie pracowników z treścią niniejszego pisma.
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