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 Kraków, dnia 14.03.2016 roku
Szanowni Państwo 

Dziekani Wydziałów,

Kierownicy  Katedr  i Studiów, 

Dyrektor Biblioteki Głównej






Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie


Stosownie do zarządzenia Rektora nr R-0121-8/2016 z dnia 24 lutego 2016 roku w sprawie przeprowadzenia okresowej oceny nauczycieli akademickich – uprzejmie proszę wszystkich nauczycieli akademickich o uzupełnienie w systemie akredytacja (http://akredytacja.uek.krakow.pl/) w terminie do dnia 15 kwietnia 2016  roku  informacji o swoich osiągnięciach w zakresie działalności: dydaktycznej, naukowo-badawczej, organizacyjnej, w zakresie kształcenia kadry naukowej i innej, zgodnej z drukiem Arkusza oceny nauczyciela akademickiego stanowiącego załącznik nr 5 do Statutu Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie zwanego dalej ARKUSZEM.
Ocena obejmuje okres od roku akademickiego 2013/14 do roku akademickiego 2014/15, 
ale w przypadku publikacji oraz cytowań będą uwzględniane lata kalendarzowe (2014, 2015).
Równocześnie informuję, iż dane dotyczące publikacji, monografii, patentów, opublikowanych recenzji prac naukowo-badawczych oraz cytowań pobierane będą z bazy "Dorobek" prowadzonej przez Bibliotekę Główną. W systemie akredytacja (w menu "Ocena okresowa" pozycja "Instrukcja uzupełniania danych arkusza oceny") dostępna będzie instrukcja z informacją o tym skąd dokładnie pobierane są dane wykorzystywane przy ocenie (czy jest to system Akredytacja czy baza "Dorobek").

Pracownicy, którzy z rożnych przyczyn (np. absencji itp.) nie byli oceniani – obecna ocena obejmuje okres od daty ich ostatniej oceny, która jest zamieszczona na imiennych wykazach pracowników. 
W terminie o 1 do 16 maja 2016 roku  zaopiniowane przez kierowników Katedr ARKUSZE (opinia kierownika oraz ocena punktowa hospitacji zajęć wprowadzane są także w systemie Akredytacja) należy  wydrukować z poziomu systemu i zbiorczo  - przekazać  do dalszej oceny:

· Wydziałowym Komisjom ds. Rozwoju Kadr Naukowo - Dydaktycznych   
– pracowników zatrudnionych na stanowiskach: adiunkta, starszego wykładowcy, asystenta i wykładowcy. Ocenę pracowników Wydziału Gospodarki i Administracji Publicznej przeprowadzają Komisje Wydziałowe odpowiednio: Wydziału Ekonomii i Stosunków Międzynarodowych oraz Wydziału Finansów.
· Senackiej Komisji ds. Rozwoju Kadr Naukowo-Dydaktycznych - pracowników zatrudnionych na stanowiskach: profesora: zwyczajnego, nadzwyczajnego 
i wizytującego (sekretarzowi Komisji Małgorzacie Bakalarz - Dział Spraw Pracowniczych).

· Przewodniczącym Rad: Bibliotecznej, Studium Języków Obcych, Studium Wychowania Fizycznego i Sportu.

Uprzejmie proszę Państwa o zapoznanie z treścią niniejszego pisma podległych pracowników i terminowe złożenie ARKUSZY. 
Senacką Komisję do Spraw Rozwoju Kadr Naukowych uprzejmie proszę o koordynację działań dotyczących oceny, a Członków Komisji i Rad Programowych o przeprowadzenie rzetelnej oceny. 

Zbiorcze zestawienie ocen poszczególne Komisje i Rady przedłożą mi do dnia 15 lipca 2016 roku za pośrednictwem Działu Spraw Pracowniczych. 
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   Prof. UEK dr hab. Andrzej Chochół
Załączniki:
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