Kraków, 2.03. 2005 rok

Szanowni  Państwo
Pracownicy Akademii Ekonomicznej

 w Krakowie

w/m

Dotyczy: Pracowniczego Programu Emerytalnego dla Akademii Ekonomicznej w Krakowie.
W dniach 1-28 lutego br., deklarowali Państwo przystąpienie do Pracowniczego Programu Emerytalnego.

Deklarację przystąpienia złożyły 842 osóby, z liczby tej 146 osób zadeklarowało przystąpienie po  raz  pierwszy.


W tym miejscu pragniemy Państwu podziękować za skorzystanie z  propozycji Uczelni  i   terminowe złożenie  deklaracji.

Jednocześnie informujemy Państwa, iż wydłużamy okres wypełniania deklaracji do dnia 25 marca 2005 r. Wszystkie osoby, które chcą przystąpić do PPE zapraszamy do pokoju 207 w celu wypełnienia dokumentów. 
Zaproszenie kierujemy przede wszystkim do wszystkim osób, które dotychczas mają opłacane przez pracodawcę ubezpieczenia Pogodna Jesień w PZU Życie S.A. oraz Nestor Plus w Amplico Life. Nie złożenie deklaracji w w/w terminie skutkowało będzie nie przystąpieniem do PPE a tym samym środki zgromadzone w funduszach inwestycyjnych do czasu spełnienia wymagalności pozostaną na dotychczasowych polisach.

Tym z Państwa, którzy mają wątpliwości pozwalamy sobie przypomnieć fakty, które pozwoliły na złożenie wniosku o rejestrację PPE oraz najistotniejsze warunki Programu.


Stosownie do zapisów ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o pracowniczych programach emerytalnych (Dz.U. nr 116, poz.1207) a w szczególności Art.7 tej ustawy, pracodawca  może  prowadzić  tylko  jeden  pracowniczy  program  emerytalny.
Zapis ten spowodował konieczność dokonania wyboru jednego towarzystwa  ubezpieczeniowego, z którym można zawrzeć umowę w celu zarejestrowania  Pracowniczego  Programu  Emerytalnego  w  Komisji  Nadzoru  Ubezpieczeń  i  Funduszy  Emerytalnych.

Komisja powołana przez JM  Rektora, po  rozpatrzeniu  ofert, a  także  uwzględniając  opinię  i  rekomendacje  brokera  ubezpieczeniowego MENTOR  S.A.  dokonała wyboru oferty PZU ŻYCIE S.A. jako operatora ubezpieczeniowego dla PPE Akademii  Ekonomicznej  w  Krakowie.

20 grudnia 2004 r. zostały podpisane umowy:
- Zakładowa Umowa Emerytalna- pomiędzy Akademią Ekonomiczną a Przedstawicielami Załogi, którymi są Przewodniczący ZNP – prof. dr hab. Stanisław  Belniak  oraz  Przewodnicząca  NSZZ „Solidarność”- dr  Jolanta  Juza,

- Umowa Ubezpieczenia - pomiędzy Akademią  Ekonomiczną  a  PZU  ŻYCIE  S.A.

Pozwoliło to na złożenie stosownych dokumentów do Komisji Nadzoru Ubezpieczeń  i  Funduszy  Emerytalnych  do 31 grudnia 2004 r./termin  ustawowy/ o zarejestrowanie  Pracowniczego  Programu  Emerytalnego  Akademii  Ekonomicznej  w  Krakowie.

Złożenie wniosku w tym terminie sprawiło, że Uczelnia jest zwolniona z obowiązku odprowadzania składek do ZUS od kwot wpłacanych do Grupowego Ubezpieczenia  Pogodna  Jesień  i  Funduszu  Inwestycyjnego  Nestor  Plus.      
Na datę rejestracji Programu w Komisji Nadzoru Ubezpieczeń i Funduszy Emerytalnych nie ma wpływu zarówno Uczelnia jak i PZU Życie S.A. W miesiącu grudniu 2004 roku do KNU i FE wpłynęło ok. 600 wniosków o zarejestrowanie PPE co wydłuża okres rejestracji PPE.

Pomimo to Władze Uczelni podjęły działania w celu przyspieszenia rejestracji PPE Akademii Ekonomicznej.
W oczekiwaniu na rejestrację Programu, uwzględniając specyfikę czasu pracy pracowników Uczelni (sesja, ferie) oraz fakt, iż pracownicy którzy są do Państwa dyspozycji wykonują jednocześnie czynności wynikające z umowy o pracę a obsługa PPE jest dodatkowym obowiązkiem, rozpoczęliśmy prace związane z organizacją PPE przed zarejestrowaniem Programu w celu ułatwienia i zachowania ciągłości w przesyłaniu składek.
Ogólne zasady PPE-( dla przypomnienia)
· Program jest organizowany przez Uczelnię
· Uczelnia finansuje składki podstawowe i odpowiada za prawidłowość funkcjonowania PPE

· Składka podstawowa wynosi 5% wynagrodzenia brutto (dotychczas 7% wynagrodzenia zasadniczego) tj. wynagrodzenia zasadniczego wraz ze wszystkimi dodatkami lecz nie więcej niż 250,00 zł (ograniczenie to dotyczy pracowników osiągających wynagrodzenie miesięczne powyżej 5.000 zł). 
· 5 % składki podstawowej przeznaczone jest na część ochronną.

· Zakres ubezpieczenia ochronnego obejmuje zgon pracownika.

· Kwota wypłacana uposażonemu, wyliczona  w aktualnych  warunkach, mieści się w przedziale 50-100  tys. w  zależności  od  wysokości  składki  podstawowej  i  wskaźnika  L (wskaźnik  L  jest  jednakowy  dla  wszystkich pracowników  i  zależy  od  struktury  wiekowej  pracowników  i  średniego  wynagrodzenia).

· W pierwszym roku funkcjonowania PPE, tj. przez 12 miesięcy od daty zarejestrowania Programu PZU Życie S.A. nie pobiera składki na część ochronną ubezpieczenia, udzielając w tym czasie pełnej ochrony ubezpieczeniowej.    

· Składki stanowią część dochodu Pracownika podlegającego opodatkowaniu – jest to jedyny w PPE koszt ponoszony przez Pracownika wynikający z ogólnych przepisów prawa podatkowego
· Pracownik ma możliwość zadeklarowania składki dodatkowej finansowanej samodzielnie przez Pracownika min.50,00 zł miesięcznie, która w całości zamieniana  jest  na  udziały jednostkowe.

· Udział w PPE jest dobrowolny

· Uczelnia nie wnosi opłat na ZUS od składek podstawowych

· Wydatki związane z utworzeniem, prowadzeniem i rejestracją PPE stanowią koszt uzyskania przychodu dla Pracodawcy

· Wypłata zgromadzonych środków możliwa jest: po ukończeniu 60 lat lub po uzyskaniu uprawnień emerytalnych po ukończeniu 55 roku życia.

·  Zgon Uczestnika PPE: Uczestnik PPE może wskazać osoby uprawnione do odbioru zgromadzonych oszczędności na wypadek śmierci.

· Podatki, a PPE: wypłata na rzecz Uczestnika lub osoby Uprawnionej jest zwolniona:

-z podatku dochodowego od osób fizycznych

-z podatku od zysków kapitałowych

-z podatku spadkowego

· Pracownik w przypadku zmiany Pracodawcy może dokonać przeniesienia zgromadzonych oszczędności w ramach PPE do nowego Pracodawcy ( jeżeli ten prowadzi PPE)

· Może również pozostawić zgromadzone oszczędności u dawnego Pracodawcy, wówczas zgromadzone oszczędności pozostają w PPE i dalej są inwestowane przez specjalistów.

· W przypadku, gdy Pracownik traci pracę i pozostaje bezrobotnym – zgromadzone w PPE oszczędności pozostają dalej w Programie i są inwestowane zgodnie z określoną strategią

· Jest również możliwość dokonania transferu zgromadzonych w PPE środków na Indywidualne Konto Emerytalne ( IKE)
Warto pamiętać, że w krajach wysoko rozwiniętych programy emerytalne są atrakcyjną i bezpieczną formą inwestowania w przyszłość. Musimy także wiedzieć, że w przypadku ewentualnej upadłości firmy, tak zgromadzone środki nie wchodzą do masy upadłościowej, wchodzą  natomiast do masy spadkowej.

Oznacza to, że w przypadku naszej śmierci zgromadzone środki trafiają do naszych dzieci, współmałżonka lub innych najbliższych krewnych.

Zapraszamy do pokoju 207 w Budynku Głównym AE, do dnia 25 marca 2005r. do godz. 15.00.

Elżbieta Braś



Krystyna Cabała-Kotlarz

Dorota Radoń




Telefony do kontaktu – 5018, 5450, 5466
