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Dotyczy:
Wprowadzenia Pracowniczego Programu Emerytalnego dla Akademii Ekonomicznej w Krakowie


W dniu 20 kwietnia 2004 roku weszła w życie znowelizowana Ustawa  o pracowniczych programach emerytalnych (Dz. U. Nr 116, poz. 1207), na podstawie przepisów której, aby nadal korzystać z ulgi w zakresie składek ZUS od przekazywanych kwot na rzecz pracowników w ramach ubezpieczenia inwestycyjnego, pracodawca ma obowiązek przekształcenia dotychczasowych umów ubezpieczenia inwestycyjnego w Pracowniczy Program Emerytalny (PPE), prowadzony tylko przez jeden zakład ubezpieczeń.
Biorąc pod uwagę kondycję finansową Uczelni, władze Akademii Ekonomicznej     w Krakowie podjęły decyzję o utrzymaniu finansowania przez Uczelnię dla pracowników składki w zakresie dodatkowego ubezpieczenia emerytalnego.          W związku z powyższym powstaje konieczność złożenia do końca 2004 roku do Komisji Nadzoru Ubezpieczeń i Funduszy Emerytalnych w Warszawie (KNUiFE), dokumentów niezbędnych do rejestracji Pracowniczego Programu Emerytalnego.



Prace nad wprowadzeniem PPE dla Akademii Ekonomicznej                w Krakowie trwają od początku 2004 roku, a powołana została w tym względzie właściwa Komisja Rektorska ds. Grupowych Ubezpieczeń Pracowniczych,             z udziałem reprezentantów Związków Zawodowych, jako stron przyszłej umowy Pracowniczego Programu Emerytalnego.

W dniu 15.09.2004r. odbyło się posiedzenie Komisji Rektorskiej ds. Grupowych Ubezpieczeń Pracowniczych, na którym zostały przedstawione oferty PPE przygotowane przez pięć największych firm ubezpieczeniowych, a prezentację oraz porównanie ofert przeprowadziła niezależna firma brokerska „MENTOR” S.A.          z Torunia.

Na podstawie przeprowadzonej analizy oraz rekomendacji firmy brokerskiej, Komisja Rektorska ds. Grupowych Ubezpieczeń Pracowniczych wybrała ofertę Pracowniczego Programu Emerytalnego, przygotowaną dla pracowników Akademii Ekonomicznej przez PZU „Życie” S.A. 



PZU „Życie” S.A. przedstawiło ofertę Grupowego ubezpieczenia na życie z ubezpieczeniowym funduszem kapitałowym – „Pogodna Przyszłość”, składająca się z części inwestycyjnej i części ochronnej. 
Składka na Pracowniczy Program Emerytalny będzie przekazywana przez Akademię Ekonomiczną w Krakowie w maksymalnej możliwej wysokości 7% wynagrodzenia brutto, co miesiąc dla każdego ubezpieczonego pracownika Uczelni.



Dotychczas funkcjonujące ubezpieczenia „Pogodna Jesień” w PZU „Życie” S.A. i „Nestor” w „Amplico AIG Life”, zostaną po zarejestrowaniu przez KNUiFE, przekształcone w Pracowniczy Program Emerytalny prowadzony przez PZU „Życie” S.A. Wszystkie dotychczas zgromadzone na obu rachunkach środki, zostaną Państwu przetransferowane w pełnej wysokości na nowo otwarty rachunek w PPE, bez żadnych kosztów.

W przypadku podjęcia przez Państwa ewentualnej decyzji w zakresie wykupu         z dotychczas funkcjonujących ubezpieczeń, zostanie Państwu potrącony podatek od zysków w wysokości 19%, na podstawie przepisów Ustawy o wprowadzeniu podatku od zysku kapitałowego w listopadzie 2001 roku oraz dodatkowo potrącone zostaną koszty wykupu, naliczane według Ogólnych Warunków Ubezpieczeń.



Obecnie trwają prace nad przygotowaniem ze strony Akademii Ekonomicznej dokumentów do rejestracji Pracowniczego Programu Emerytalnego. W pierwszej kolejności Uczelnia wraz z działającymi na jej terenie organizacjami Związków Zawodowych składają niezbędne, ustalone przez KNUiFE dokumenty do rejestracji (proces rejestracji może trwać od jednego do kilku miesięcy). Do czasu zarejestrowania PPE, Uczelnia nadal odprowadzać będzie składki na rzecz dotychczas funkcjonujących ubezpieczeń, a następnie po zarejestrowaniu PPE, Uczelnia przystąpi do zapisywania poszczególnych pracowników do programu PPE, na wcześniej ustalonych warunkach.



W najbliższych dniach zostanie Państwu przesłana drogą e-mailową informacja w zakresie zasad funkcjonowania Pracowniczego Programu Emerytalnego „Pogodna Przyszłość” PZU „Życie” S.A., natomiast w dniu 25.11.2004r. podczas spotkań pracowników Uczelni z władzami rektorskimi, odbędą się prezentacje Grupowego ubezpieczenia na życie z ubezpieczeniowym funduszem kapitałowym – „Pogodna Przyszłość”, przeprowadzone przez pracowników PZU „Życie” S.A.

W związku z powyższym wszystkich Państwa, którzy chcą uzyskać bliższe informacje dotyczące oferty PPE przygotowanej przez PZU „Życie” S.A. oraz zasad jego funkcjonowania, zapraszam na spotkanie w najbliższy czwartek, tj. 25 listopada.
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