Pracownicy Akademii Ekonomicznej 
                     w Krakowie 


w/m

Szanowni Państwo, 

Uprzejmie informuję, iż w związku ze złożeniem w grudniu 2004r. do KNUiFE wniosku o rejestrację Pracowniczego Programu Emerytalnego w formie umowy grupowego ubezpieczenia na życie z ubezpieczeniowym funduszem kapitałowym Pogodna Przyszłość w PZU Życie S.A., przeprowadzona zostanie w najbliższym okresie akcja wypełniania deklaracji przystąpienia do Programu.

Zgodnie z pkt 5 Regulaminu Funkcjonowania PPE „POGODNA PRZYSZŁOŚĆ” dla Pracowników AE w Krakowie z dnia 20 grudnia 2004 r. podpisanego przez Władze Uczelni oraz Przedstawicieli Organizacji Związkowych działających na terenie Uczelni „pracownik w dacie przystąpienia do tworzonego PPE – „Pogodna Przyszłość” w PZU Życie S.A. winien spełniać następujące warunki:

· 12–miesięczny okres zatrudnienia w Akademii Ekonomicznej w Krakowie,

· umowa o pracę zawarta na czas nie określony,

· Akademia Ekonomiczna w Krakowie stanowi podstawowe miejsce pracy.

Akcja ta będzie realizowana w podziale na poszczególne Wydziały i Jednostki Organizacyjne w dniach od 31 stycznia do 25 lutego 2005 r. (dzień i godzina dyżurów podane są w formie dodatkowej informacji).
Każdy pracownik, który chce przystąpić do Pracowniczego Programu Emerytalnego (posiadający obecnie ubezpieczenie lub nie ), powinien zgłosić się w oznaczonym na załączonym wykazie  dniu, wypełnić i czytelnie podpisać deklarację przystąpienia. 

Informuję również, że w celu wypełnienia stosownych dokumentów, obowiązkowo powinny się stawić wszystkie osoby posiadające obecnie czynną polisę „POGODNA JESIEŃ” w PZU Życie S.A. lub polisę „NESTOR PLUS” w Amplico Life. Związane to jest z koniecznością wypełnienia dokumentów  niezbędnych do podjęcia decyzji w sprawie dalszych kroków, odnośnie  posiadanych przez Państwa inwestycyjnych  ubezpieczeń grupowych i przekształceniem ich  w Pracowniczy Program Emerytalny. Środki zgromadzone w grupowym ubezpieczeniu „POGODNA JESIEŃ” lub „NESTOR PLUS” po rejestracji Pracowniczego Programu Emerytalnego zostaną przetransferowane w celu dalszego ich inwestowania i stają się środkami gromadzonymi w ramach PPE. Jeżeli w określonym terminie posiadający dotychczas ubezpieczenie inwestycyjne w III filarze nie złoży stosownej deklaracji, nie będzie mógł przystąpić do PPE i nie zostanie dla niego otwarty rachunek udziałów. 

Akcja będzie prowadzona wyłącznie do końca lutego 2005 roku. Dla osób przebywających na długotrwałych zwolnieniach lekarskich, urlopach bezpłatnych, urlopach wypoczynkowych, termin składania deklaracji przedłuża się do 30 września 2005 r.
Po zarejestrowaniu PPE przez KNUiFE każdy pracownik, który złożył wypełnioną deklarację przystąpienia i zostanie przyjęty do programu PPE według zasad wynikających z w/w Regulaminu, otrzyma pisemne potwierdzenie uczestnictwa w programie.
Kraków, 24.01.2005 r.





Z poważaniem 

