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Kraków, dn. 23.11.2004r.

Szanowni Państwo,

Pracownicy Akademii Ekonomicznej w Krakowie
1 stycznia 1999 roku rozpoczęto reformę systemu ubezpieczeń społecznych, wprowadzając nowe zasady gromadzenia środków na emeryturę: trzy filary ubezpieczeń. Składki na pierwszy i drugi filar ubezpieczeń są obowiązkowe, odprowadzamy je do ZUS-u, natomiast trzeci filar jest dobrowolny.

Władze Akademii Ekonomicznej,  jako jedne  z niewielu pracodawców już w 1997 roku pomyślały o utworzeniu w formie ubezpieczeń z funduszem inwestycyjnym - trzeciego filara - mającego dodatkowo zabezpieczyć przyszłość  pracowników na emeryturze. Pracowniczy Program Emerytalny (PPE) jest kontynuacją ubezpieczeń inwestycyjnych w nieco zmienionej formie, pod nadzorem państwa, chronionym ustawą o PPE z dnia 20 kwietnia 2004roku.

W dniu 1 czerwca 2004 roku weszła w życie znowelizowana Ustawa o Pracowniczych Programach Emerytalnych (Dz. U. Nr 116, poz. 1207).

Wejście w życie nowej ustawy emerytalnej oznacza, że jeżeli chcemy zachować dotychczasowe przywileje, pracodawca powinien przekształcić istniejące u niego inwestycyjne programy ubezpieczeniowe w Pracowniczy Program Emerytalny. Jeśli tego nie zrobi, z dniem 1 stycznia 2005 roku wygaśnie prawo do zwolnienia ze składek ZUS od odprowadzanej składki na inwestycyjne ubezpieczenia grupowe.

W związku z tym, aby utrzymać prawo zwolnienia z ZUS oraz prawo do zwolnienia podatkowego z tytułu wypracowanych zysków kapitałowych, Akademia Ekonomiczna w Krakowie do 31 grudnia 2004 roku musi złożyć wniosek o wpis do rejestru Pracowniczych Programów Emerytalnych.

Zgodnie z ustawą, do wniosku o wpis programu do PPE należy dołączyć między innymi umowę z instytucją finansową, umowę zakładową zawartą między pracodawcą i Związkami Zawodowymi oraz wzór deklaracji przystąpienia.
Co robimy?

Samo przekształcenie dotychczas funkcjonujących na Akademii Ekonomicznej programów inwestycyjnych w PPE nie jest specjalnie skomplikowane. W związku z tym, iż PPE może być obsługiwane tylko przez jedną instytucję finansową, pierwszym etapem było wybranie  instytucji mającej zarządzać środkami gromadzonymi w PPE.

W dniu 15.09.2004r. odbyło się posiedzenie Komisji Rektorskiej ds. Grupowych Ubezpieczeń Pracowniczych, na którym zostały przedstawione oferty PPE przygotowane przez pięć firm ubezpieczeniowych, a prezentację i porównanie ofert przeprowadziła niezależna firma Brokerska „Mentor” S.A. z Torunia. Na podstawie przeprowadzonej analizy porównawczej ofert, Komisja Rektorska ds. Grupowych Ubezpieczeń Pracowniczych wybrała ofertę  pracowniczego programu emerytalnego, przygotowaną dla pracowników Akademii Ekonomicznej  przez PZU „Życie” SA 

PZU „Życie” S.A. przedstawiło ofertę Grupowego ubezpieczenia na życie z ubezpieczeniowym funduszem kapitałowym „Pogodna Przyszłość”, składającą się z części inwestycyjnej i części ochronnej. 

Dotychczas funkcjonujące ubezpieczenia „Pogodna Jesień” w PZU „Życie” S.A. i „Nestor” w „Amplico AIG Life” zostaną przekształcone w Pracowniczy Program Emerytalny prowadzony przez PZU „Życie” S.A.
Obecnie trwa kompletowanie  przez Akademię Ekonomiczną i działające na jej terenie Związki Zawodowe, dokumentów niezbędnych do złożenia w KNUiFE w Warszawie wniosku o rejestrację  PPE.

Dopiero po zarejestrowaniu PPE przez KNUiFE i złożeniu przez osoby przystępujące do PPE na zasadach ustalonych przez pracodawcę Deklaracji Przystąpienia (przewidywany termin 01.02.2005r.), środki zgromadzone w dotychczas funkcjonujących programach,  zostaną przetransferowane w 100% bez kosztów transferu do PPE „Pogodna Przyszłość”. Ustalono ponadto, że składka na pracowniczy program emerytalny będzie przekazywana w wysokości 7% wynagrodzenia brutto, co miesiąc dla każdego ubezpieczonego, co stanowi 100% składki na PPE, z której 5% przeznaczone zostanie na część ochronną obejmującą świadczenie z tytułu zgonu z dowolnej przyczyny ubezpieczonego pracownika. 

Przykład:

- liczba pracowników 






 1.299

- średnia wysokość wynagrodzenia brutto 



 3.735,59 zł
-deklarowana składka 7% wynagrodzenia tj.



    261,49 zł

-procent składki przeznaczony na ryzyko  (część ochronna, 5%) 
      13,07 zł

-wysokość świadczenia z tytułu zgonu 



93.823,08 zł

Ogólne zasady PPE

· Program jest organizowany przez Pracodawcę.
· Pracodawca finansuje składki podstawowe i odpowiada za prawidłowość funkcjonowania PPE.
· Składki stanowią część dochodu Pracownika podlegającego opodatkowaniu – jest to jedyny w PPE koszt ponoszony przez Pracownika wynikający z ogólnych przepisów prawa.
· Pracownik ma możliwość  zadeklarowania składki dodatkowej (limitowanej do 3-krotności rocznej składki na IKE ).
· Udział w PPE jest dobrowolny.
· Pracodawca może zawiesić wpłacanie składek, ograniczyć ich wysokość oraz zlikwidować PPE.
· Składka podstawowa: max. 7% wynagrodzenia Pracownika (ustalana procentowo lub kwotowo).
· Składka dodatkowa: finansowana samodzielnie przez Pracownika (nie więcej niż 3-krotność składki na IKE).
· Pracodawca nie wnosi opłat na ZUS od składek podstawowych.
· Wydatki związane z utworzeniem, prowadzeniem i rejestracją PPE stanowią koszt uzyskania przychodu dla Pracodawcy.
· Wypłata zgromadzonych środków możliwa jest: po ukończeniu 60 lat lub po uzyskaniu uprawnień emerytalnych - nie ma możliwości uzyskania wcześniejszego dostępu do środków zgromadzonych w PPE - ZBIERAMY NA EMERYTURĘ.
· Zgon Uczestnika PPE: Uczestnik PPE może wskazać osoby uprawnione do odbioru zgromadzonych oszczędności na wypadek śmierci.

· Wypłata na rzecz Uczestnika lub osoby Uprawnionej jest zwolniona: 

-
z podatku dochodowego od osób fizycznych,
-
z podatku od zysków kapitałowych,
-
z podatku spadkowego.
· Pracownik w przypadku zmiany Pracodawcy może dokonać przeniesienia zgromadzonych oszczędności w ramach PPE do nowego Pracodawcy (jeżeli ten prowadzi PPE).
· Może również pozostawić zgromadzone oszczędności u dawnego Pracodawcy, wówczas zgromadzone oszczędności pozostają w PPE i dalej są inwestowane przez specjalistów.

· W przypadku, gdy Pracownik traci pracę i pozostaje bezrobotnym – zgromadzone w PPE oszczędności pozostają dalej w Programie i są inwestowane zgodnie z określoną strategią.
· Jest również możliwość dokonania transferu zgromadzonych w PPE środków na Indywidualne Konto Emerytalne (IKE).
Warto pamiętać, że w krajach wysoko rozwiniętych  programy emerytalne są atrakcyjną i bezpieczną formą inwestowania w przyszłość. Musimy także wiedzieć, że w przypadku ewentualnej upadłości przedsiębiorstwa, tak zgromadzone środki nie wchodzą do masy upadłościowej - wchodzą one  natomiast do masy spadkowej. Oznacza to, że w przypadku naszej śmierci, zgromadzone środki trafiają do naszych dzieci, współmałżonka lub innych najbliższych krewnych.

W dniu 25.11.2004r., w trakcie spotkania Pracowników z władzami Uczelni, odbędą się prezentacje oferty PZU „Życie” S.A., na których również będzie można uzyskać więcej informacji odnośnie oferty i zasad funkcjonowania PPE na Akademii Ekonomicznej w Krakowie.
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Inspektorat w Krakowie
Biuro Obsługi Klienta
31-150 Kraków, Rynek Kleparski 7
31 – 503 Kraków, ul. Lubicz 23
tel. (12) 422 02 44, fax (012)422 94 27
tel. (12) 618 98 20, fax (12) 618 98 11
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