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Akademii Ekonomicznej w Krakowie
W związku z otrzymanym przez Państwa pismem z dnia 14.03.2005r. Towarzystwa Ubezpieczeń na Życie „Amplico Life”, pragniemy przedstawić stosowne wyjaśnienia wobec formułowanych dezinformacji, czego efektem są liczne telefony z Państwa strony do naszych pracowników, zajmujących się procesem przygotowania dokumentacji niezbędnej do uruchomienia na Akademii Ekonomicznej Pracowniczego Programu Emerytalnego (PPE).

Akademia Ekonomiczna w Krakowie nie wypowiedziała na dzień dzisiejszy umowy ubezpieczenia grupowego z funduszem inwestycyjnym Towarzystwu „Amplico Life”, ponieważ w dalszym ciągu przekazywane są składki za - oba dotychczas funkcjonujące w formie grupowej - ubezpieczenia: „Nestor Plus” w „Amplico Life” oraz „Pogodna Jesień” w „PZU Życie” S.A.

Składki będą przekazywane do momentu dokonania przez KNUiFE rejestracji Pracowniczego Programu Emerytalnego ”Pogodna Przyszłość”, który będzie obsługiwany przez „PZU Życie” S.A.

W sytuacji, kiedy umowy ubezpieczeń zostałyby wypowiedziane, nie byłaby zachowana ciągłość ochrony ubezpieczeniowej, jak również nie byłoby możliwe dokonanie w całości - bez żadnych kosztów - transferu dotychczas zgromadzonych środków w ramach dotychczasowych ubezpieczeń na konta utworzone w ramach PPE dla każdego uczestnika programu. W związku z powyższym oba ubezpieczenia funkcjonują nadal i w przypadku wystąpienia zdarzenia objętego ubezpieczeniem, możecie Państwo ubiegać się o wypłatę należnych świadczeń.
Po zarejestrowaniu przez KNUiFE Pracowniczego Programu Emerytalnego dla AE w Krakowie, po upływie miesiąca od daty rejestracji, zostaną przekazane do PPE składki za osoby, które wyraziły chęć przystąpienia oraz spełniają określone w przyjętym regulaminie warunki przystąpienia do PPE, tj.:

· zatrudnienie minimum 12 miesięcy,
· umowa o pracę na czas nieokreślony, 

· Akademia Ekonomiczna stanowi podstawowe miejsce pracy,
oraz wypełniły i złożyły stosowną deklarację przystąpienia, a także oświadczenie o transferze dotychczas zgromadzonych środków do PPE.

Po zarejestrowaniu PPE, zostaną przez Akademię Ekonomiczną skutecznie wypowiedziane obie umowy ubezpieczenia - zgodnie z art 56. ust.4 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 roku o pracowniczych programach ubezpieczeniowych (Dz.U. Nr 116, poz. 1207) - oraz złożone pisma o dokonanie transferu zebranych środków na rachunki utworzone dla Państwa w ramach PPE, wraz z indywidualnymi dyspozycjami pracowników dotyczącymi przeniesienia środków do PPE.
Transfer dotychczas zgromadzonych środków w ubezpieczeniach „Nestor Plus” – „Amplico Life” i „Pogodna Jesień” w „PZU Życie” S.A. do PPE może zostać dokonany tylko raz, równocześnie ze złożeniem deklaracji i przekazaniem pierwszej składki do firmy ubezpieczeniowej obsługującej PPE, zbiorowo dla wszystkich ubezpieczonych, którzy wyrażą wolę kontynuacji oszczędzania na przyszłą emeryturę w formie PPE.
Osoby, które podejmą decyzję indywidualnej kontynuacji ubezpieczeń z rachunkiem inwestycyjnym, pozostawiając dotychczas zgromadzone środki na rachunkach prowadzonych w ramach ubezpieczenia „Nestor” w „Amplico Life” lub „Pogodna Jesień” w „PZU Życie” S.A., nie będą już nigdy mogły dokonać w całości transferu do PPE.

W nawiązaniu do otrzymanego przez Państwa w ostatnich dniach z „Amplico Life” pisma, czujemy się w obowiązku wyjaśnić Państwu kilka kwestii, które budzą najwięcej pytań i kontrowersji. Należy jednak podkreślić, że każdy Pracownik podejmuje decyzję w sposób indywidualny, mając świadomość konsekwencji jej podjęcia. Wielokrotnie przekazywane informacje o zasadach funkcjonowania PPE są wystarczające dla świadomego dokonania wyboru, a ponadto w każdym momencie nasi pracownicy zajmujący się procesem przygotowania dokumentacji niezbędnej dla uruchomienia PPE w Akademii Ekonomicznej w Krakowie, są do Państwa dyspozycji, służąc szczegółowymi informacjami i wyjaśnieniami.
Niewątpliwie pismo skierowane do Państwa przez „Amplico Life” stanowi przykład niejasnego i wyłącznie sygnalnego wskazania innych możliwości zadysponowania środkami zgromadzonymi w ramach prowadzonego dotychczas ubezpieczenia, bez wskazania konsekwencji - i to nieodwracalnych - sugerowanych decyzji, które wynikają z ogólnych warunków ubezpieczenia oraz przepisów prawa ubezpieczeniowego, w tym funkcjonowania pracowniczych programów emerytalnych.
Równocześnie Akademia Ekonomiczna w Krakowie skierowała pismo do „Amplico Life” jako strona obowiązującej umowy - ubezpieczający i opłacający składkę za swoich pracowników - w którym zdecydowanie przeciwstawia się podjętej przez „Amplico Life” próbie, poprzez wywołanie wyłącznie zamieszania i dezinformacji, utrzymania możliwości dysponowania zgromadzonym - a opłaconym przez Uczelnię kapitałem - w celu osiągania zysków, bez przedstawienia konsekwencji sugerowanych rozwiązań o charakterze indywidualnym, niewątpliwie korzystnych dla siebie jako Towarzystwa Ubezpieczeń. Już samo przekazanie pisma w sposób indywidualny, z pominięciem strony umowy i ubezpieczającego jakim jest Uczelnia, a zwłaszcza nie uzgodnienie jego treści, odebrać należy za nieuprawnione i ukierunkowane na zapewnienie własnych korzyści.
Stąd też wyjaśniamy, że wybierając dalsze gromadzenie środków na emeryturę w ubezpieczeniu „Nestor Plus” prowadzonym przez „Amplico Life”, wybieracie Państwo indywidualną formę kontynuowania ubezpieczenia, a w związku z tym konsekwencje tej decyzji obejmują między innymi:
· składkę za ubezpieczenie opłacać będziecie Państwo indywidualnie (z własnego wynagrodzenia netto), a nie tak jak dotychczas za pośrednictwem Uczelni, ponieważ nie będzie po rejestracji PPE kontynuowana forma grupowa ubezpieczenia „Nestor Plus”. W przypadku gdy pozostawiony rachunek nie będzie zasilany nowymi składkami, dotychczas zgromadzone środki po kilku latach mogą zostać skonsumowane przez bieżące, coroczne opłaty administracyjne oraz opłaty za zarządzanie. Umowa ubezpieczenia w formie indywidualnej, może być kontynuowana tylko do 65 roku życia, a nie tak jak w przypadku PPE, do końca zatrudnienia u pracodawcy prowadzącego program.

· w ramach ubezpieczenia „Nestor Plus” środki muszą pozostać na rachunku do spełnienia tzw. warunku wymagalności (określonego w art. 11. Szczegółowej Umowy Grupowego Ubezpieczenia na Życie z Funduszem Inwestycyjnym „Nestor Plus”), tj. do: 60 roku życia –kobiety, z wyłączeniem nauczycieli akademickich i grupy profesorów, 65 roku życia – nauczyciele akademiccy i mężczyźni, 70 roku życia – grupa profesorów lub osoby po uzyskaniu wcześniejszych uprawnień emerytalnych lub świadczeń rentowych z tytułu niezdolności do pracy z ubezpieczenia społecznego.

· po spełnieniu warunku wymagalności ubezpieczony będzie mógł otrzymać zgromadzone na indywidualnym rachunku środki, jednakże po zapłaceniu 19% podatku od zysku kapitałowego, wypracowanego ze środków inwestowanych po styczniu 2003 roku (pismo „Amplico Life” do władz Akademii Ekonomicznej z dnia 30.09.2004r.).
· środki inwestowane są w ramach jednego funduszu, bez możliwości wyboru indywidualnej strategii inwestycyjnej.
· termin wygaśnięcia ubezpieczenia na życie - część ochronna - dla pojedynczego pracownika upływa w dniu ukończenia 65 roku życia.
Przystępując do Pracowniczego Programu Emerytalnego „Pogodna Przyszłość” w „PZU Życie” S.A., składkę za ubezpieczenie opłacał będzie w dalszym ciągu Pracodawca (AE w Krakowie), w związku z tym:

· składka będzie przekazywana co miesiąc w formie grupowej, w wysokości 5% podstawy obejmującej wszystkie składniki wynagrodzenia stanowiącego podstawę wymiaru składek na ubezpieczenie emerytalne i rentowe uczestnika programu (art..2 ust.15 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 roku o pracowniczych programach ubezpieczeniowych).
· środki zgromadzone - wraz z dokonanym transferem z dotychczas funkcjonujących ubezpieczeń - w ramach PPE mogą zostać wypłacone na wniosek uczestnika po osiągnięciu przez niego wieku 60 lat, lub na wniosek uczestnika po przedstawieniu przez niego decyzji o przyznaniu prawa do emerytury i po ukończeniu 55 roku życia, a także w przypadku ukończenia przez uczestnika 70 lat, jeżeli wcześniej nie wystąpił z wnioskiem o wypłatę środków. Jeżeli uczestnik Programu jest nadal pracownikiem pracodawcy prowadzącego PPE, pomimo ukończenia 70 roku życia, wypłatę środków może dokonać po ustaniu stosunku pracy.

· wypłata środków zgromadzonych w ramach PPE, dokonywana jest bez potrącania kosztów - nie jest potrącany podatek od zysków kapitałowych w wysokości 19%.
· część ochronna wchodząca w skład grupowego ubezpieczania na życie z ubezpieczeniowym funduszem kapitałowym „Pogodna Przyszłość” w „PZU Życie” S.A., wygasa dopiero w momencie dokonania wykupu środków przez uczestnika, bez względu na wiek.
· środki zgromadzone w PPE „Pogodna Przyszłość” inwestowane są według dyspozycji złożonej indywidualnie na deklaracji przystąpienia przez  każdego uczestnika - por. uwagi zamieszczone w formie załącznika.
Pragniemy podkreślić, że nie prawdziwym jest stwierdzenie zawarte w piśmie „Amplico Life”, że raz przetransferowane środki do PPE, muszą pozostać tam do wieku emerytalnego, ponieważ każdy uczestnik Pracowniczego Programu Emerytalnego w chwili odejścia z Akademii Ekonomicznej, bez względu na przyczynę (zwolnienie, zmiana pracodawcy, renta inwalidzka), może dokonać transferu zgromadzonych w ramach PPE środków na nowo utworzone lub funkcjonujące Indywidualne Konto Emerytalne (ustawa z dnia 20 kwietnia 2004 roku o Indywidualnych Kontach Emerytalnych), w dowolnie wybranej instytucji finansowej, zajmującej się prowadzeniem IKE.

Środki przekazane na IKE są dostępne dla uczestnika w każdym momencie, po opłaceniu kosztów, podatku od zysku kapitałowego (w wysokości 19%) oraz składki w wysokości 30% na fundusz ubezpieczeń społecznych, lecz tylko od kapitału przetransferowanego z PPE do IKE, co wynika z faktu, że wpłaty na PPE są zwolnione z odprowadzania składki na ZUS, dlatego w przypadku likwidacji rachunku przed osiągnięciem wieku emerytalnego, należy odprowadzić składkę w wysokości 30%, która stanowiła środki dotychczas pomnażane na koncie indywidualnym w ramach PPE.
Obecnie na rynku polskim funkcjonuje 241 PPE w formie ubezpieczenia na życie z ubezpieczeniowym funduszem kapitałowym, z czego „PZU Życie” prowadzi 203, a kolejne 310 wniosków o rejestrację PPE złożonych przez „PZU Życie” S.A., oczekuje na rejestrację.
Korzystając z okazji pragniemy Państwu przypomnieć, iż osoby, które nie zgłosiły się w celu wypełnienia deklaracji przystąpienia do PPE z ważnych powodów, mogą to uczynić w dalszym ciągu. Nasi pracownicy zajmujący się procesem przygotowania dokumentacji niezbędnej dla uruchomienia PPE w Akademii Ekonomicznej w Krakowie, są do Państwa dyspozycji, służąc szczegółowymi informacjami i wyjaśnieniami.
Jednocześnie dziękujemy tym z Państwa, którzy przychylili się do naszej prośby i w oznaczonym czasie złożyli deklaracje oraz oświadczenia o transferze środków do PPE.

W związku z tym, iż „Amplico Life” nie zaakceptowało wypełnionego przez Państwa „Oświadczenia o transfer środków” i przesłało nowy wzór „Dyspozycji przeniesienia środków do PPE” na adres domowy osób dotychczas objętych ubezpieczeniem „Nestor Plus”, zwracamy się z prośbą o ich niezwłoczne przekazanie osobiście lub za pośrednictwem współpracowników (także poczty, ze wskazaniem Kwestury AE). Dyspozycja powinna być wypełniona danymi osobowymi i czytelnie podpisana. Prosimy natomiast o nie wpisywanie poniższych danych, ponieważ mogą one zostać wpisane w formie uzupełnienia, dopiero po zarejestrowaniu PPE przez KNUiFE:

· numer polisy grupowej,
· numer konta bankowego w PPE,
· data wypełnienia (przy podpisie).
Pragniemy również poinformować Państwa, że druki do wypełnienia, stanowiące „Dyspozycję przeniesienia środków do PPE” są również dostępne w pokoju nr 207, Budynek Główny, II piętro, (p. Krystyna Cabała-Kotlarz , p. Dorota Radoń i p. Elżbieta Braś). Za dodatkowe utrudnienia wynikające z nie uznania przez „Amplico Life” dotychczas złożonych oświadczeń (dyspozycji), uprzejmie Państwa przepraszamy.
Wyrażamy nadzieję, że wszystkie dotychczas przekazane informacje i wyjaśnienia, stanowią jasne i rzetelne przedstawienie oczekiwanych efektów oraz konsekwencji podjętej decyzji o uczestniczeniu w Pracowniczym Programie Emerytalnym przewidzianym do prowadzenia dla Akademii Ekonomicznej w Krakowie. Potwierdzeniem tego jest złożenie przez zdecydowaną większość pracowników deklaracji uczestniczenia w PPE, którzy dotychczas korzystają z możliwości ubezpieczenia grupowego z funduszem inwestycyjnym. Ponadto wiele osób - ponad 150 - nie objętych tą formą dodatkowego wsparcia finansowego ze strony Uczelni, złożyło także deklaracje przystąpienia do PPE.
Równocześnie należy mieć świadomość, że pomimo reakcji władz Uczelni i zgłaszanego sprzeciwu, Towarzystwo Ubezpieczeń na Życie „Amplico Life” nadal może prowadzić działania, zmierzające do nakłonienia Państwa, w celu pozostawienia dotychczas opłaconych przez Uczelnię składek, w formie indywidualnego ubezpieczenia. Konsekwencje takiej decyzji musi ocenić każdy samodzielnie, a ich zasadniczy wymiar został Państwu przedstawiony, także w niniejszej informacji.
Akademia Ekonomiczna w Krakowie nie będzie ponosić skutków prawnych i finansowych podjętych przez Państwa decyzji, których efektem będzie zawarcie indywidualnych umów ubezpieczenia. Równocześnie pragniemy podkreślić, że podejmowane są wszelkie czynności i wysiłki, w celu jak najszybszego wprowadzenia zgodnie z podjętymi uchwałami i podpisanymi umowami, Pracowniczego Programu Emerytalnego prowadzonego przez „PZU Życie” S.A.
Opóźnienie w rejestracji PPE, wynikające ze znacznego zainteresowania tą formą ubezpieczenia w Polsce oraz pracą KNUiFE w Warszawie, nie powoduje - co zostało już podkreślone - żadnych negatywnych konsekwencji, ponieważ w dalszym ciągu przekazywane są dla Państwa składki w ramach dotychczas funkcjonujących w formie grupowej ubezpieczeń (tj. „Nestor Plus” w „Amplico Life” oraz „Pogodna Jesień” w „PZU Życie” S.A.). 




Z poważaniem

Załącznik

Zasady inwestowania w fundusze „Pogodna Przyszłość” w ramach PPE
Środki pochodzące ze składek, lokowane są zgodnie z ustawą o pracowniczych programach emerytalnych, w sposób umożliwiający osiągnięcie jak największego stopnia bezpieczeństwa i rentowności lokat przy jednoczesnym zachowaniu płynności aktywów. Składkę można podzielić pomiędzy trzy dostępne ubezpieczeniowe fundusze kapitałowe, różniące się miedzy sobą stopniem ryzyka inwestycyjnego:

· FUNDUSZ STABILNEGO WZROSTU, którego cel inwestycyjny realizowany jest przy zachowaniu zasady ograniczonego ryzyka dokonywanych lokat (od 30% do 95% aktywów inwestowanych jest w obligacje, bony i inne papiery wartościowe emitowane przez Skarb Państwa, natomiast do 60% w akcje spółek dopuszczonych do publicznego obrotu), 

· FUNDUSZ DŁUŻNYCH PAPIERÓW WARTOŚCIOWYCH, którego cel inwestycyjny realizowany jest przy minimalizacji ryzyka dokonywanych lokat (co najmniej 80% aktywów inwestowanych jest w instrumenty dłużne Skarbu Państwa),
· FUNDUSZ AGRESYWNY, którego cel inwestycyjny realizowany jest przy zwiększonym ryzyku dokonywanych lokat w stosunku do innych funduszy (od 40% do 100% aktywów inwestowanych jest akcje spółek dopuszczonych do obrotu, do 60% w obligacje, bony i inne papiery wartościowe emitowane przez Skarb Państwa).

Uczestnik PPE może dokonać wyboru jednego z dwóch programów inwestowania: programu optymalnego lub programu indywidualnego (samodzielny wybór struktury lokowania kapitału pomiędzy trzy dostępne ubezpieczeniowe fundusze kapitałowe).
W przypadku dokonania przez uczestnika wyboru optymalnego programu inwestowania, podział składki na poszczególne fundusze uzależniony jest od wieku ubezpieczonego i realizowany jest zgodnie z poniższą tabelą.
	Wiek
	Fundusz Agresywny
	Fundusz Stabilnego Wzrostu
	Fundusz Dłużnych Papierów Wartościowych

	do 25 lat 
	50,0%
	50,0%
	0%

	Od 26 lat do 30 lat
	40,0%
	60,0%
	0%

	Od 31 lat do 35 lat
	30,0%
	70,0%
	0%

	Od 36 lat do 40 lat 
	20,0%
	80,0%
	0%

	Od 41 lat do 45 lat 
	10,0%
	90,0%
	0%

	Od 46 lat do 50 lat 
	0,0%
	100,0%
	0%

	Od 51 lat do 55 lat 
	0,0%
	87,5%
	12,5%

	Od 56 lat 
	0,0%
	75,0%
	25,0%


Strategia inwestycyjna zmienia się dla uczestnika wybierającego optymalny program inwestowania co 5 lat , według schematu przedstawionego w powyższej tabeli.

Pracownicze Programy Emerytalne w formie ubezpieczeniowej, mogą być prowadzone wyłącznie w formie unit-link, czyli z jednostkami uczestnictwa, co jest najprostszym sposobem księgowania środków oraz określania wartości rachunków uczestnictwa. Ponadto w unit-link funkcjonuje tylko i wyłącznie jedna cena jednostki, uwzględniająca już koszty za zarządzanie funduszami, czyli wartość netto. Na tej podstawie oblicza się wartość rachunku, co uczestnik programu może także samodzielnie przeprowadzić w każdej chwili, sprawdzając aktualną wartość jednostki zarówno na stronach internetowych „PZU Życie” S.A., jak również w ogólnopolskiej prasie. Informacje o stanie jednostek uczestnictwa ubezpieczony otrzymuje od „PZU Życie” S.A. raz w roku, lub w każdej chwili na żądanie.
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