







Kraków, dn. 28 listopad 2005 r.
Szanowni  Państwo

Pracownicy Akademii Ekonomicznej

 w Krakowie

w/m

Uprzejmie Państwa informuję, iż w związku z rejestracją Pracowniczego Programu Emerytalnego Pracowników Akademii Ekonomicznej w formie umowy grupowego ubezpieczenia na życie, począwszy od miesiąca września 2005 roku, wszystkie składki odprowadzane są do funduszu kapitałowego Pogodna Przyszłość w PZU Życie S.A.
Zarówno Aplico Life jak i PZU Życie dokonały transferu zgromadzonych środków do PPE zarządzanego przez PZU oraz przekazały informację o Indywidualnych Kontach Inwestycyjnych.
 
W związku z powyższym uprzejmie prosimy o zgłaszanie się do Kwestury od dnia 5 grudnia 2005 r. Budynek Główny, pok.204, w godz.8.00 do 15.00, w celu odebrania:
· Potwierdzenia przystąpienia do Pracowniczego Programu Emerytalnego,
·  rozliczenia Indywidualnego  Konta Inwestycyjnego w ramach Polisy NESTOR PLUS nr G 1377 – wartość transferu
· rozliczenia Indywidualnego  Konta Inwestycyjnego w ramach Polisy Pogodna Jesień – wartość transferu.
Równocześnie informujemy, iż zgodnie z pkt. 7 Regulaminu Funkcjonowania PPE Pracowników AE „POGODNA PRZYSZŁOŚĆ” z dnia 20 grudnia 2004 r. zatwierdzonego przez Władze Uczelni oraz Przedstawicieli Organizacji Związkowych działających na terenie Uczelni, pracodawca ustala w planie rzeczowo-finansowym Uczelni wysokość środków jakie zostaną przeznaczone na składki Pracowników w ramach PPE. 

Na obecny rok kwota ta wynosiła 1 850 000,00 PLN. 

Z uwagi, iż składka w listopadzie spowodowała przekroczenie w/w kwoty, Władze Akademii Ekonomicznej podjęły decyzję, o zawieszeniu przekazywania składek na okres jednego miesiąca, tj. miesiąca grudnia 2005 r. zgodnie z art.38 Ustawy o PPE oraz § 20 Umowy Ubezpieczenia.

Powyższa decyzja została wymuszona Ustawą o odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych z dn.17 grudnia 2004, która w art.10 oraz art.11 pkt.2  mówi , iż przekroczenie kwoty przewidzianej na dany cel w  Planie Rzeczowo-Finansowym powoduje naruszenie dyscypliny finansów publicznych.

Z poważaniem

  R E K T O R


Prof. dr hab. Ryszard Borowiecki

